AGENCIA DE PROTECCION DE MEDIOAMBIENTE.

ESTADOS UNIDOS
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JUL 6.2002

OFFICE OFAIR AND RADIATION 

Señora Janet Newton 

Présidente 

The EMR Network 

P.O. Box 221 

Marshfield, VT 05658 

Estimada Señora Newton,

 Contesto a la carta dirigida al administrador de la Agencia de Protección del Medio Ambiente(EPA) Sr. Whitman, del 31 de enero de 2002, y en la cual usted expresaba su preocupación sobre  las normas que regulan la  radiación emitida por la Radio Frecuencia recomendadas por la Comisión Federal de la Comunicación (FCC) en lo que se refiere a los efectos no térmicos. Otro problema expuesto en su carta concernía a las declaraciones de la  Comisión Federal de la Comunicación según las cuales la Ag. de Proteccion de Medio Ambiente (EPA) está de acuerdo con la recomendación de las normas de protección contra la Radio Frecuencia 
Espero que mi respuesta aclare la posición de la EPA (Ag, de Protecc. de M. Ambiente) con relación a lo que le preocupa. Creo que es correcto afirmar que hay incertidumbre sobre si son o no son  adecuadas las recomendaciones actuales sobre los efectos no térmicos en exposiciones  a largo plazo (exposición que puede ser continua o intermitente durante varios años).  A continuación  le hago un resumen de lo expuesto en otros documentos o escritos de la Agencia de la EPA (Ag. de Protec de M. Ambiente). 

Las recomendaciones actuales de la FCC (Comision  Federal de Comunicaciones) fueron adoptadas en 1996. Fueron sugeridas  por la Agencia de M. Ambiente, con ciertas reservas, en una carta al Sr.  Thomas P. Stanley, Ingeniero-Jefe  de la Oficina de Tecnología y de la ingeniería de la Comisión Federal (FCC) el 9 de noviembre de 1993, en respuesta a una solicitud de comentarios al programa de normas propuestas (NPRM) para evaluar los efectos de las radiaciones de la Radio Frecuencia en el medio ambiente. 

Las actuales recomendaciones de exposición, así como las del Instituto de Ingenieros en Eléctricicidad y Electrónica (IEEE) y del ICNIRP, se basan en la radiación térmica y no se refieren a exposiciones crónicas y no térmicas. Se supone que protegen contra lesiones susceptibles de ser causadas  por exposiciones intensas que producen calentamiento de los tejidos, sacudidas eléctricas o quemaduras. El nivel de riesgo (para frecuencias generalmente superior a 3MHz) se basa en una Dosis de Absorción Específica (SAR), asociado a un efecto resultante de la subida de la temperatura corporal. Las normas de exposición de la Comisión Federal de Comunicaciones (FCC) son dadas para protección de los efectos causados por un mecanismo térmico pero no por otros posibles mecanismos. 

Esta es la razón por lo que está completamente injustificada  la generalización que hacen muchos considerando que las normas recomendadas protegen a los seres humanos de los daños creados por cualquier  mecanismo. 

Las normas se basan en los resultados de efectos nocivos en niveles de 4 watios por kilo de masa corporal (SAR) que es la Dosis de Absorción Ésta se observó en investigaciones de laboratorio sobre las exposiciones intensas que  producen  una subida de la temperatura en los animales, y, en particular, en los primates no humanos. 

Las recomendaciones no tienen en cuenta efectos no térmicos vinculados a exposiciones prolongadas, es decir, las investigaciones no buscaban efectos eventualmente dañinos vinculados a exposiciones prolongadas y a bajo nivel (no térmicos). 

Se han tenido en cuenta algunos estudios en laboratorios sobre exposiciones crónicas a largo plazo en animales y sobre investigaciones epidemiológicas en poblaciones humanas. La mayoría de ellos no evidencian ningún efecto dañino sobre la salud. Sin embargo, algunos informes sugieren  que hay riesgos potenciales sobre la salud, como son los cánceres. 

Desde que se presentaron las recomendaciones de la Ag. de M. Ambiente (EPA) a la Comisión Fed. de Comunicaciones (FCC) en 1993, ha aumentado el número de estudios que hablan de efectos asociados tanto a las exposiciones intensas de Radio Frecuencia como a exposiciones prolongadas crónicas y de bajo nivel.

Mientras que hay un acuerdo general, aunque no unánime, sobre el hecho de que los datos sobre las exposiciones a largo plazo y a bajo nivel son insuficientes para justificar una modificación de las normas, algunas recomendaciones actuales afirman explícitamente que el nivel de efectos dañinos se basa en una subida de la temperatura corporal y no reivindican en absoluto que los límites de exposición protejan  a la vez contra los efectos térmicos y no térmicos. La  Comisión Fed. de Comunicaciones (FCC) no mantiene que sus recomendaciones aseguren la protección de exposiciones prolongadas o crónicas y no térmicas  por debajo del umbral del SAR (4w por kilo de masa corporal). Sin embargo muchas operadoras de sistemas de Radio Fracuencia y las empresas de mantenimiento y otros servicios dan como seguras, si se cumplen, estas recomendaciones de la FCC a pesar de que  existe una incertidumbre sobre riesgos no térmicos vinculados a exposiciones intermitentes que puedan durar varios años. 

El SAR (Dosis de Asorción de 4W/kg, una media sobre el cuerpo entero, y aplazo medio), se utiliza para deducir el rendimiento y los límites de peligro en situaciones que implican una exposición a las radiaciones de Radio Frecuencia sobre el cuerpo entero de una persona, y que procedan de una fuente de radiación relativamente distante. 

la exposición mas fuerte que sufre la mayoría de la gente afecta a la cabeza y procede del uso personal de los moviles.  En resumen: las recomendaciones sobre la exposición normal  dadas por el Comité Dederal de Comunicacios (FCC) se basa en los efectos termicos en el cuerpo entero y no en los efectos  sobre órganos sensibles como son el cerebro y los ojos. Además el SAR (Indice de Absorcion Específica) máximo admitido de 1.6 W/kg para órganos sensibles  del cuerpo en relación al SAR medio autorizado sobre el cuerpo entero (0.08W/kg), sin dar ninguna otra explicación que no sea la elevación de la temperatura  
Se adjunta también una carta escrita en junio de 1999 al Sr. Richard Tell, Presidente de Grupo de Trabajo sobre la Evaluación del Riesgo del IEEE, SCC28 (SC4), en la cuál los miembros del Grupo de Trabajo inter-agencias sobre la Radio Frecuencias (RFIAWG) definieron algunos problemas que consideraron que  debían abordarse con el fin de aportar  razones firmes y creíbles para justificar las recomendaciones de exposición a la Radio Frecuencia. 

Las agencias de salud y seguridad federales no desarrollaron normas sobre riesgos posibles vinculados a exposiciones no térmicas a largo plazo. Al desarrollar las normas para otros agentes físicos como las sustancias tóxicas, a menudo se tiene en cuenta  la incertidumbre existente sobre riesgos sanitarios especialmente en  la poblaciones sensible.  

Podría ser beneficioso, con el fin de determinar normas convenientes de protección, incorporar  información sobre las situaciones que implican repetidas exposiciones cortas y no térmicas pero que pueden durar largos períodos de tiempo (años) sobre una población que incluye  niños, ancianos y  personas de salud delicada. 

Me alegro de tener la oportunidad de ofrecerle  este servicio y confío en que la información proporcionada le será útil. 

Si tienen otras cuestiones, mi número de teléfono es el (202) 564-9235 y mi dirección de correo electrónico : hankin.norbert@epa.gov. 

Sinceramente

 



Norbert Hankin

Documentos adjuntos: 

1.- Carta a Mr. Tyhomas P. Stanley, Ingeniero Jefe de la Oficina de Ingeniería y Tecnología. Comision Federal de Comunicaciones. 9 de Noviembre de 1993. Respuesta a la solicitud de la FCC de comenterios sobre su cuadro de  recomendaciones  (NPRM) y criterios de valoración de los eefectos medioambientales de la radiación de la Radiofrecuencia. 

2.- Carta de Junio de 1999  del Grupo de Trabajo de la Interagencia sobre Radiaciones de la Radiofrecuencia a Mr. Richard Tell, Presidente, IEE SCC28 (SC4). Grupo de Trabajo de valoración de riesgos. 
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