COMITÉ NACIONAL RUSO DE PROTECCIÓN ANTE LAS RADIACIONES 

NO IONIZANTES

RECOMENDACIONES SOBRE EL USO DEL TELÉFONO MÓVIL

 (Septiembre de 2002)

“1.
El Comité Nacional Ruso de Protección ante las Radiaciones No-Ionizantes (CNRPRNI) ofrece los siguientes consejos sobre el uso seguro de los teléfonos móviles. Estas recomendaciones se basan en el principio de precaución de la Organización Mundial de la Salud, en estudios científicos y médicos publicados, en revisiones bibliográficas y recomendaciones de grupos de científicos y en la opinión experta de los miembros del CNRPRNI.


1.1. Los menores de 16 años (
) no debieran usar teléfonos móviles.


1.2. Las mujeres embarazadas no debieran usar teléfonos móviles.

1.3. Quienes padezcan las siguientes enfermedades o trastornos no debieran usar teléfonos móviles:

a.- enfermedades neurológicas como neurastenia, psicopatía, psicoastenia y todas las neurosis con trastornos asténicos, obsesivos e histéricos, pérdida de actividad mental y física, pérdida de memoria y trastornos en el sueño

b.- epilepsia, síndrome epiléptico y predisposición a la epilepsia

1.4. La duración de las llamadas telefónicas debiera limitarse a un máximo de 3 minutos, y, después de realizar una, el usuario debiera esperar un mínimo de 15 minutos antes de hacer otra. El uso de auriculares (headsets) y sistemas de manos libres se recomienda encarecidamente.

2. 
Fabricantes y distribuidores de teléfonos móviles debieran incluir, junto a las especificaciones técnicas, la siguiente información:


2.1. Todas las recomendaciones anteriores relativas al uso


2.2. Todos los datos epidemiológicos y sanitarios relevantes sobre teléfonos móviles, así como los niveles de radiación del teléfono y el nombre del laboratorio que los midió.”

Traducido del ruso al inglés por el Dr Vladimir Binhi de la Academia Rusa de Ciencias, miembro del CNRPRNI y autor de Magnetobiology: Underlying Physical Problems, (485pp, Londres, Academic Press, 2002), que mereció ser prologada por el premio Nobel de Física Alexander Prokhorov. Dicha traducción se publicó en el número de marzo-abril de 2003 de Microwave News, que es de donde se ha retraducido al español.

Tanto el Comité Nacional Ruso como el Dr Binhi disponen de una página en inglés en Internet: www.pole.com.ru/news_en.htm  y www.biomag.info respectivamente.

�  El Ministerio de Sanidad ruso, al hacer suyas estas recomendaciones mediante una orden que ha entrado en vigor el 1 de junio de 2003, elevó esta edad de 16 a 18 años.





