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Existe una gran controversia acerca de los efectos biológicos y psicobiológicos de los campos electromagnéticos en los seres humanos. Mientras la discusión de los resultados de los estudios de paises occidentales se produce en un periodo de 1 a 3 años, la literatura médica rusa ha sido olvidada durante mucho tiempo. Nosotros hemos analizado cerca de 1500 originales de trabajos publicados en la literatura médica rusa desde 1960 hasta 1996 en los que se estudiaron los efectos de los campos electromagnéticos sobre las personas, los animales y las plantas. El resumen de la evaluación que se expone a continuación se ha realizado sobre una gran muestra de exámenes llevados a cabo por equipos de médicos implicando a varios miles de trabajadores de la industria sujetos a los efectos de los campos electromagnéticos, estaciones de radar y estaciones eléctricas de alto voltaje, donde los periodos de exposición abarcaron un rango superior a los 20 años. Los siguientes síntomas son característicos y aparecen con mucha más frecuencia en relación directa con el número de años que lleve el trabajador de servicio en la planta.

Hallazgos objetivos

-“Neurasthema”, Síntomas neurológicos.

-Hipotensión arterial, bradicardia y taquicardia.

-Hipoglucemia.

-“Vagotonic displacement” del sistema cardiovascular. 

-Cambios en el EEG (Deterioro del ritmo ().

-Hiperfunción del tiroides.

-Alteraciones de la potencia sexual

-Temblor de los dedos

-Alteraciones del Sistema hipotalámico-hipofisial-corticoadrenal.

-Desórdenes del aparato digestivo.

-Desórdenes del sueño

-Lentitud del sistema sensoriomotor.

-Pérdida de pelo

Síntomas subjetivos informados por los pacientes

-Agotamiento, fatiga.

-Falta de concentración.

-Dolores de cabeza.

-Mareos.

-Profuso aumento de la transpiración.

-Excitabilidad espontánea debida a condiciones de reacción hipotónica, especialmente bajo fuerte presión de trabajo.

-Problemas de corazón.

Se identificó un complejo de síntomas con tres fases.

Primera fase Comienzan los síntomas que pueden durar más de tres años sin hallazgos de reacciónes a nivel simpático.

Segunda fase Suave agudización de los síntomas que duran de 3 a 5 años. Ocurre una reversión gradual desde el nivel normal o hipertónico al de hipotonía.

Tercera fase Fuerte agudización de los síntomas, con diferentes replicaciones de los síntomas complejos mencionados antes.

Mientras los síntomas en los estados 1 y 2 pueden remitir, no remiten en el estado 3.

En experimentos suplementarios realizados de forma extensa sobre animales, se determinó que los efectos biológicos de los campos electromagnéticos depende de varios factores:

-Duración de la exposición.

-Sensibilidad individual.

-Tipo de campo electromagnético.

-Dosis.

También depende de la longitud de onda concreta (cuando la dosis es la misma). Ondas  de milímetros apenas causan ningún efecto biológico. Ondas de centímetros, muy pocos efectos, ondas de decímetros tienen marcados efectos y ondas de 1 metro muy pronunciados efectos.

Los experimentos con animales también han mostrado que los campos electromagnéticos (dependiendo de los factores previamente mencionados) desencadenan una reacción biológica inespecífica durante prolongados periodos de tiempo (siguiendo las líneas de Hans Seyle) que más tarde usualmente permanece en un nivel hipotónico.

Se hicieron comparaciones entre el complejo de síntomas causados por los campos electromagnéticos y el síndrome de fatiga crónica (CFS).
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