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STRASBOURG ET SA RÉGION


Strasbourg 2

Estrasburgo  Telefonía móvil

LAS ANTENAS EN EL ÍNDICE

HASTA NUEVA ORDEN...

Fabianne Keller, Alcaldesa de Estraburgo

* Estrasburgo ha congelado en el 2002  las nuevas instalaciones de antenas de telefonía móvil  en los edificios de su patrimonio.   * La alcaldesa Fabianne Keller declara que el Ayuntamiento no autoriza ya instalaciones sobre su patrimonio sino se firma un acuerdo de niveles de emisión con las principales operadoras hasta que se concluya el importante estudio epidemiológico que se está realizando.    * La alcaldesa urge  a los propietarios privados de inmuebles a que sean sensatos y responsables.

La problemática de las irradiaciones emitidas por las antenas de Telefonía móvil es un tema sobre el que los concejales reciben muchas consultas. Conviene hacer algunas aclaraciones sobre este asunto tan sensible y dar a conocer las competencias del alcalde.

Las irradiaciones de altas frecuencias y alta intensidad producen efectos de calor en el cuerpo humano.  La aplicación en Francia de las normas europeas excluyen el peligro de calentamientos peligrosos.

	      Sin embargo los efectos llamados “no térmicos” están causando preocupación. En el actual estado de conocimientos la mayoría de los científicos opinan que es poco probable que los campos electromagnéticos de las antenas induzcan o favorezcan  la aparición de cánceres. Si embargo creo que si hay una mínima probabilidad no se puede permitir la instalación de antenas.




El Centro Internacional de Investigación contra el Cáncer de Lyon (CIRC), que es una institución de la Organización Mundial de la Salud (OMS), está realizando un estudio epidemiológico a escala europea para determinar si las ondas electromagnéticas  tienen alguna relación con los cánceres. Los resultados tendrán autoridad en esta materia.
Soy consciente de que el principio de precaución debe ser tenido en cuenta, por eso desde hace tres años vengo haciendo una llamada de atención a las operadoras para firmar una carta la que acordemos llegar un límite de emisión de las antenas en la ciudad. A pesar de estos intentos de mediación ninguna de las tres operadoras aceptan ratificar esta carta.
El margen de maniobra que tenemos el Ayuntamiento en el campo de la telefonía móvil es muy limitado porque  no siendo nuestra la propiedad de los inmuebles estamos obligados a conceder la licencia de obra con si se presenta la debida  documentación
Sin embargo el Tribunal Supremo que  tiene jurisprudencia en esta materia indica que “el principio de precaución  no es razón suficiente para denegar la licencia de obras”. Por lo tanto corresponde a la responsabilidad de los propietarios de los inmuebles  aceptar o no la instalación de una antena. El Ayuntamiento, por su parte, ha congelado desde el año 2000 la instalación de antenas en sus propiedades.
He  tenido contactos con las dos empresas más importantes de alquiler de pisos para que en adelante no autoricen en sus propiedades  la instalación de antenas hasta que no se termine el estudio que se está relizando o hasta que las operadoras firmen una carta con el Ayuntamiento que regule el máximo de emisión que les permitamos.
Como respuesta al temor de los ciudadanos pronto entrará en vigor un servicio municipal gratuito para el que lo solicite de medir los niveles de irradiación en cualquier punto de la ciudad. Urgimos a los propietarios de inmuebles  que se informen sobre este tema y que sean responsables en sus decisiones. Estrasburgo no faltará a su obligación de informar a los ciudadanos con una exquisita imparcialidad e independencia.

EL PRINCIPIO DE PRECAUCION Y EL MANÁ FINANCIERO

 Las antenas de telefonía son un tema delicado. La oferta de una remuneración económica tiene mas fuerza que aplicar el principio de precaución.

 Es también un campo en el que la potestad de intervención de las instituciones – una alcaldía- es limitada. Hace unas semanas hemos estudiado el proyecto de instalación de una antena de telefonía de Bouygues-Telecom en la torre de la Iglesia de Saint-Antoine de Cronnenbourg. 

Esta instalación hubiera supuesto para la parroquia unos ingresos equivalentes a la mitad de las colectas de un año. Pero este proyecto ha fracasado por la oposición de los vecinos. 

El l7 de enero el Consejo Económico de la parroquia suspendió el proyecto. En la barriada CUS-HABITAT (21.000 viviendas) hay en este momento 33 antenas sobre los inmuebles., lo cual representa 169.000 eur. de ingresos. Una media anual de 5.000 eur por antena. 

El presidente de la empresa Francis Munckensturm, de alquileres sociales,  personalemnte se opone a la “renovación de los contratos” con las operadoras. 

Ayer por la tarde fue imposible saber cuántas instalaciones hay sobre los edificios públicos en Estrasburgo. La operadora Orange declara tener 247 instalaciones en toda la conglomeración de Estrasburgo; SFR contabiliza 103 y de ellas 65 están el término de Estraburgo; BOUYGUES-TELECOM 97 antenas de las cuales 56 están en Estrasburgo 

(Datos al 29 de Diciembre del 2005).

