Nota de Prensa 

La A.VV. CRUCEIRO de Canido ha recibido una segunda carta del Valedor do Pobo en la que nos informa de las actuaciones efectuadas por el Ayuntamiento de Ferrol en relación con una denuncia de este colectivo vecinal sobre una antena sin licencia medioambiental , situada en la Calle Alegre 41.

Según se puede comprobar en la lectura de la carta adjunta , el Ayuntamiento de Ferrol, no solo da por bueno el silencio administrativo a los vecinos sino que además tampoco informa al Valedor do Pobo sobre los trámites que es de suponer debería decretar para la paralización inmediata de una instalación clandestina e ilegal , cuestiones que son requeridas con urgencia  por el Valedor do Pobo.

Queremos señalar que además de esta EBTM existen otras dos en la misma calle en los números 9-11 y 32-34 que una vez han sido denunciadas por la misma razón, el Ayuntamiento de Ferrol ha decretado su paralización y desmantelamiento lo que ha dado lugar a una sentencia del juzgado nº 1 de lo contencioso-administrativo de Ferrol fallando a favor del Ayuntamiento y en contra de Retevisión por falta de licencia ambiental, en el caso de  la EBTM de Alegre 32-34. ( Disponemos de copia de la sentencia).

El año 2006 destacó por la aparición en medios de comunicación de multitud de quejas vecinales (recopilación de ANTENA NO Guetxo) con respecto a las antenas, una situación que se repite en otros lugares del mundo por la aparición de síntomas en los vecinos residentes de las antenas,  coincidentes con el Síndrome de las Microondas. A todo esto hay que sumar la prepotencia de las operadoras que instalan sus equipos de TM saltándose todas las normativas y en la mayoría de los casos sin que los Ayuntamientos actúen hasta que los vecinos denuncian.
Finalmente, desde esta A.VV. consideramos que la información transparente y veraz es la que nos mueve en defensa de la SALUD de los vecinos del Barrio de Canido para lo cual recomendamos que visiten la página www.avaate.org y www.next-up.org en las que pueden acceder a la realidad científica con respecto a los mecanismos de los Campos Electromagnéticos  y su implicación en la salud.

                                                                    Ferrol, 16 de enero de 2007

Rogamos su publicación y difusión por lo que les anticipamos nuestro agradecimiento

